

## EL SERVICIO MILITAR EN INGLATERRA

## Siguen los combates en todos los frentes

## Un "raid," de aeroplanos sobre Constantinopla

## COMBATES EN VERDUN

Resumen de acontecimientos.  
PARIS, 16. Situación del 9 al 15 de abril: Durante este período, el ejército alemán de la región de Verdun ha hecho un doble esfuerzo en las dos orillas del Mosa.

Como consecuencia de las operaciones comenzadas el 19 de marzo, el enemigo, dueño de Malancourt desde el 30 de marzo; de Bethincourt, evacuado voluntariamente la noche del 8 al 9, poseía los puntos de paso del arroyo de Forges y podía atravesarle.

El 9 de abril inicia la ofensiva general en todo el frente comprendido entre Haucourt y Cumieres. Al mismo tiempo ataca en el Oeste, en el Norte de Avocourt y en el bosque de Malancourt y en la orilla derecha del Mosa hasta los bosques de la granja de Haudromont.

Las tropas alemanas son rechazadas en todos sitios, excepto en el Sur de Bethincourt, donde consiguen entrar en una obra avanzada destruida por la artillería de grueso calibre.

En la cota de Poivre entran en una trinchera, al Este de Vacherauville.

La lucha continúa el día 10 en la región de Bethincourt y cerca de Mort Homme.

El día 12, otro ataque local en el bosque de Caurelles, al Oeste de Cumieres.

Hablan puesto en línea fuerzas considerables entre Haucourt y el Mosa solamente; hemos visto prisioneros de doce regimientos, pertenecientes a cinco divisiones diferentes, de las cuales dos combatían por vez primera.

El general Petain ha felicitado a sus tropas en el orden del día de la manera siguiente: «El 9 de abril fué una jornada gloriosa para nuestras armas.

Los asaltos furiosos de los soldados del Kronprinz han sido deshechos en todos sitios: infantes, artilleros, zapadores, aviadores del 2.º ejército, todos han rivalizado en heroísmo. ¡Honra a todos!

Los alemanes atacarán todavía sin duda alguna. Que todos trabajen y vigilen para obtener el mismo éxito que ayer. Valor; serán nuestros.»

Región Douaumont-Vaux.—El enemigo ataca el día 10 entre Douaumont y Vaux para detener los progresos que hicimos los días precedentes, pone en línea dos divisiones, se ve rechazado con grandes pérdidas, consigue penetrar en nuestras trincheras por un solo punto, pero es rechazado inmediatamente, dejándonos algunos prisioneros.

El Emperador había pasado revista, unos días antes, a una de las divisiones combatientes en este punto y había dicho: «La guerra de 1870 se decidió en París; la actual tiene que terminarse en Verdun.»

Nosotros no debemos esperar a que vuelvan a empezar los ataques alemanes. Si se van a creer los comunicados alemanes, no pasaría día que no capturasen varios centenares de prisioneros franceses.

Para que su éxito aparezca más glorioso, especifican que estos prisioneros están ilesos.

Ahora bien, estas cifras fantásticas, unidas unas con otras, dan desde el 21 de febrero hasta el 10 de abril el estupefaciente total de 38.756 prisioneros.

Por exceso de pruebas, nuestros enemigos descubren ellos mismos la superchería.

En efecto, conocemos exactamente el número de desaparecidos y en esta palabra se sobrentienden heridos y muertos que quedan en el campo de batalla y los hombres válidos que aprisa el enemigo; este total es inferior en gran proporción al de los hombres válidos solamente que declaran los alemanes.

Un artículo de M. Hanotaux.  
PARIS, 16. El ilustre escritor Hanotaux dice en «Le Figaro»:

«El fracaso del formidable esfuerzo alemán contra Verdun demostró que los recursos de Alemania de hombres y material son insuficientes para asestar el golpe final.

La partida se decide; la marea germánica está detenida y no se desbordará.

La guerra no terminará ahora más que con la victoria de los aliados, porque Alemania, juzgando que los recursos que saca de los neutrales ya no son suficientes, comienza a exigir más.

El discurso del canciller Bethmann-Hollweg es en realidad un llamamiento a los neutrales con la espada oculta entre rosas.

Alemania dirige a los Estados todavía neutrales un ultimátum idéntico al que envió a Bélgica en 1914, y los neutrales saben lo que aconteció.

Es preciso que los neutrales provean a Alemania de todo lo que le es indispensable para seguir combatiendo y para poder vivir.

Muy pronto los neutrales estarán obligados a escoger, y oírán la frase famosa: «Quien no está conmigo está contra mí.»

Los que tienen conciencia del papel que el destino les reserva, comprenden que la victoria de Alemania sería su derrota y la de todo el que es humano.

Bethmann-Hollweg se dirigió a los neutrales como recurso supremo; los aliados esperan confiados la respuesta de los que tienen

en sus manos su propio destino y el de la civilización.»

Orden del día de Petain.  
LYON, 16. Las tropas francesas han opuesto una magnífica resistencia al último ataque general de los alemanes. El general Petain felicita a su ejército con la siguiente orden del día:

«La del día 9 de abril es una gloriosa jornada para nuestras armas; los furiosos asaltos de los soldados del Kronprinz han sido contenidos por todas partes. Infantes, artilleros, zapadores, aviadores del 11 regimiento han realizado verdaderos heroísmos. ¡Honra a todos! Los alemanes seguirán atacando sin duda; que cada cual trabaje y vele por conseguir el mismo éxito que ayer. Tendremos valor para este ataque general que ha conducido al enemigo a un nuevo fracaso. Los alemanes habían puesto en línea fuerzas considerables entre Aucourt y el Mosa. Los franceses hemos podido notar por los prisioneros que les hemos hecho, que 12 regimientos, pertenecientes a cinco divisiones distintas, de las cuales dos eran nuevas, han tomado parte contra nosotros dicho día.»

La situación militar.  
LYON, 17. El ejército alemán se ha limitado estos últimos días a preparaciones de artillería. Parece que a cada esfuerzo y ataque tiene que seguir inevitablemente un período de descanso. Esto prueba que aumenta en ese ejército la fatiga que le produce una batalla que ha durado cuatro veces más que la ofensiva francesa de Champagne, pero que está muy lejos de haber obtenido las ventajas que dicha ofensiva dio al ejército francés; pues el fin de los ataques franceses era afirmar su superioridad táctica y el fin declarado de la ofensiva alemana era tomar Verdun.

Al pasar revista durante la batalla a las tropas del 18.º Cuerpo de ejército alemán, el Emperador Guillermo le dice eso:

«La decisión de la guerra de 1870 tuvo lugar en París. La guerra actual no terminará en Verdun.»

Así, pues, ellos reconocen que la toma de Verdun no bastará para suprimir el ejército francés, y, además, el ejército alemán no está próximo a apoderarse de Verdun. No se debe prejuzgar el fin de una batalla que aún no ha terminado; pero es cierto que los últimos esfuerzos, con los cuales esperaban las tropas alemanas romper el equilibrio de nuestras tropas, no han tenido éxito.

La ofensiva general del 9 de abril no ha tenido por resultado más que la toma de unos trabajos de fortificación de las avanzadas, destruidas por la artillería pesada, y la de una trinchera situada al Este de Vacherauville.

Las ofensivas parciales del 10, del 11 y del 12 de abril no les han dado resultado, a pesar de haber empleado en ellas fuerzas considerables, puesto que el 9 de abril, entre Haucourt y el Mosa, únicamente pudimos comprobar, gracias a los prisioneros alemanes, la presencia de doce regimientos pertenecientes a una división distinta.

Así, pues, dos divisiones que se empleaban por primera vez, más otras dos que puso en línea el alto mando alemán los días 10 y 11, atacando furiosamente, no han podido contener los progresos metódicos de las tropas francesas por el lado de Douaumont; progresos que han sido señalados aún más el día 15 de abril, con la toma de varios elementos de trincheras alemanas y la captura de 200 prisioneros de que habla el parte de las tres de ayer domingo.

Así, pues, cada día que pasa se debilitan los ataques alemanes y se fortalece la defensa.

Referencias alemanas.  
NAUEN, 17. El crítico militar del periódico suizo «Der Bund» de Berna, afirma que a los alemanes no les faltan en ningún caso las reservas en la zona de Verdun, y critica al «Temps», de París, que afirma que Francia posee hoy todavía fuertes reservas. Asegura que el alto mando militar francés se ve obligado a concentrar todas las reservas disponibles en el sector amenazado, sacándolas de Souchez, Arras, del sector del Sur del Somme, del campo atrincherado de París, del de Chalons, de las fortalezas de Toul y Belfort, hasta del importante punto de salida de Nancy, de donde sacó una división; de modo, que ya no existen allí fuerzas para avanzar flanqueando, al Sur de Nancy y Toulén, la derecha del Mosa. Por eso es admisible la suposición de que el punto de partida francés de Verdun y el de Toul se hayan convertido ahora en posiciones defensivas. Aparte de esto, hay que tener en cuenta que la ofensiva a emprender entre Metz y Estrasburgo juega un papel importante en el plan francés de campaña, y que una orden del generalísimo Joffre anunciaba un ataque contra el Rin.

El crítico militar del periódico danés «Politiken» escribe que la táctica alemana es ahora lo más posible la infantería y hacer el trabajo más importante por la artillería.

El «Politiken» declara improcedente la afirmación de la Agencia Havas de que las pausas en los ataques alemanes sean a causa

de las pérdidas sufridas. Nada permite suponer que la fuerza de ataque alemana se haya gastado. Aunque los avances actuales, en comparación con los anteriores, son menores, éstos son apreciables. El método del ataque alemán muestra el desarrollo de una férrea voluntad y la tendencia invariable hacia un fin determinado. La infantería alemana asalta con el mismo ímpetu de siempre, y la artillería dispone aún de abundantes municiones.

Los corresponsales de guerra alemanes en Verdun comentan los radiotelegramas franceses sobre el curso de la batalla, y deducen que los franceses cuentan ya con la pérdida de la línea Cumieres-Chattoncourt. Discuten el hecho de que los franceses se consuelan con la ilusión de una guerra de desgaste, creyendo que los atacantes alemanes sufren mayores pérdidas que los franceses, y hacen resaltar que las francesas son realmente mucho mayores, especialmente en muertos.

Los mismos periódicos comentan cómo se ha acogido en el Extranjero el discurso del canciller alemán, y ponen de relieve que, no sólo los neutrales, sino también la Prensa inglesa sería, reconoce que el canciller ha sido el primero en abandonar el terreno de las nebulosidades, colocándose en el de los hechos.

Además hacen referencia a que la Prensa inglesa comienza a exigir igualmente a sus gobernantes se traten las cuestiones europeas más a fondo, y hacen constar el hecho de que la Prensa enemiga, especialmente la francesa, haya suprimido aquellos párrafos que comprobaban la inexactitud del reproche de la Entente sobre el afán de conquista de los alemanes.

Finalmente, los periódicos hablan del último discurso de Mr. Asquith sobre el militarismo alemán, señalando que el militarismo ruso provocó la guerra, y que la diplomacia de Asquith y de Grey apoyó en esto a Rusia, y preguntan qué sucederá si algún día los lords Morley, Burns y Trevelyan rompen su silencio, explicando a la nación inglesa lo que ocurrió en la memorable sesión en la que tres ministros dimitieron para no cargar con la responsabilidad, en unión de Grey y Asquith, respecto a la guerra.

Referencias francesas.  
PARIS, 17. No hay nada que señalar por ahora en el frente de Verdun, si no es el bombardeo, más ó menos violento, y pequeños ataques franceses, con pleno éxito, para dar amplitud a nuestras posiciones al Sur de Douaumont.

La lucha por Verdun, que comenzó el 21 de febrero por un ataque brusco contra nuestras posiciones frontales al Norte de la fortaleza, marcó desde aquella fecha hasta el 24 un retroceso de nuestras primeras posiciones a través de la meseta de los altos del Mosa.

El 25 de febrero, la línea de defensa quedó establecida tal como sigue estando.

Los alemanes vieron fracasar sucesivamente en sangrientas hecatombes todos sus esfuerzos en el frente Vaux-Douaumont y cota Poivre.

Ante nuestra resistencia en el centro, el enemigo intentó el 6 de marzo una batalla, que fracasó igualmente. Viendo cómo se les escapaba la victoria, la ofensiva general alemana se esfumó.

Debilitado por diez y ocho días de combate, el adversario inauguró el 9 de marzo un sistema más prudente: alternativa regular de choques locales, tan pronto en una orilla como en otra.

Estas acciones limitadas van preparadas cuidadosamente por la artillería, y necesitan efectivos relativamente reducidos, de una división cuando más.

Pueden sólo dar por resultado éxitos locales y limitados; pero en cambio son de efecto rápido y económico.

Es esta serie de esfuerzos combinados un mecanismo ingenioso que, sin embargo, se quebró siempre, hasta ahora, cuando llegaba el momento deseado.

El fin de este movimiento de oscilación, de martilleo continuo de nuestro frente era, primero, el de dificultar grandemente el juego de las reservas francesas mediante la variedad de puntos de ataque, y, por otra parte, el de ganar mejores posiciones de espera hasta que llegara un momento favorable para el ataque general; y por último, preparar, por cansancio del defensor, el momento propicio para el asalto final.

Así las diferentes obras de nuestra organización defensiva, que formaban como diferentes piezas de la armadura de un amplio edificio, constituyen en algún modo las vigas maestras que se cruzan para dar al conjunto de la construcción el máximo de resistencia, y la labor del enemigo consiste precisamente en desarticular esta armadura, efectuando lo cual, dará un empuje violento, que debe derribar la edificación.

Los alemanes dieron un fuerte golpe de hombros en el ataque general del 9 de este mes, poniendo en juego un efectivo comparable al que libró la batalla inicial el 21 de febrero, y, de hecho, es esta la sola acción similar a aquella, por la extensión y fuerza que tuvo, librada desde dicha fecha.

En lugar de dar un avance de cinco kilómetros en un frente de ocho a diez kilómetros, esta vez sólo se dio de unos 500 metros de trincheras en la región del Hombre Muerto, de que aún ayer se declaraban dueños en su comunicado, pero que en realidad continúan atacando.

Esperaban los alemanes un resultado decisivo de este encuentro; pero fracasaron en su proyecto.

Nuestra línea de resistencia no sufrió ningún quebranto, y para ellos constituyó esto un grave fracaso. Estaban abocados desde el 11 a un fracaso.

Como no era de dudar, lanzaron al combate todas las unidades disponibles, que se ocupan ahora en reconstituir, después del rudo golpe que han sufrido.

De tal modo se puede interpretar los cinco días de tranquilidad.

Es muy de presumir que el adversario va a volver ahora a su táctica de sacudidas alternadas, que sólo pueden conducir lógicamente a un nuevo ataque general en un plazo más ó menos cercano.

Los alemanes, después de haber vuelto a poner en estado sus tropas, ¿nos atacarán nuevamente? Es muy probable. ¿Obtendrán mejor resultado que en sus anteriores intentos? Es muy dudoso.

Cifras de prisioneros.  
PARIS, 17. Según los comunicados alemanes, no pasa día sin que sus tropas capturen varios cientos de prisioneros franceses; para que sus triunfos parezcan aún más gloriosos, los alemanes especifican que dichos prisioneros han caído ilesos en su poder.

Así, pues, no es extraño que desde el 21 de febrero al 10 de abril, el número total de prisioneros que aseguran tener en su poder alcance la cifra de 38.756; pero en Francia se sabe perfectamente el número exacto de desaparecidos (y en esta palabra van comprendidos los heridos y muertos que quedan sobre el campo de batalla, más los hombres útiles cogidos por el enemigo), y este total es muy inferior a la cifra de prisioneros ilesos declarada por los alemanes.

EL SERVICIO MILITAR EN INGLATERRA

Habla Lord Derby.

LONDRES, 16. Lord Derby ha pronunciado un importante discurso sobre el reclutamiento ante un grupo de Asociaciones municipales. Ha hecho la ponderación de su tarea considerable, diciendo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Se me ha preguntado frecuentemente cuántos hombres deseaba reunir en los comienzos de la campaña.

No se me ha fijado cifra alguna. He considerado siempre que la naturaleza de nuestro esfuerzo había sido ya precisada en el discurso del primer ministro cuando ha dicho que la Gran Bretaña no envainaría su espada hasta que no se haya hecho la justicia debida a los países cuyos territorios han sido invadidos.

Esta no era la declaración que hacía un hombre a otro, sino un compromiso de amistad hecho frente a frente de los aliados. Era el reto de una nación a otra. Nuestra nación entera se ha hecho eco de este reto, a excepción de una miserable minoría.

Como mi antiguo jefe lord Roberts, soy un partidario ferviente del servicio militar obligatorio universal. Pero creo que para decretarlo hace falta que el pueblo esté convencido de que tal medida es necesaria. Estoy seguro de que el país, conociendo a Mr. Asquith, hará cuantos sacrificios le pida éste, con la condición de que las necesidades militares justifiquen las peticiones.

Espero que se den cifras exactas, exponiendo claramente los hechos. Pero, al mismo tiempo, debo decir que, en general, hay razones importantes para no suministrar esas cifras. Yo no las conozco más que a medias; pero me inclino a creer que el Gobierno dará todos los informes necesarios para que la Cámara de los Comunes tome una decisión que esté conforme con el honor y con el bien del país.»

Llamamiento de 300.000 combatientes.  
LONDRES, 16. Se ha confirmado que el Gobierno había decidido llamar a las armas a los jóvenes de diez y ocho años. Esta medida tendrá como consecuencia sacar de las fábricas a 300.000 hombres para aumentar en ese número el efectivo de las tropas combatientes. Los obreros así movilizados serán reemplazados en las fábricas por obreros de edad madura ó por mujeres para que la producción de municiones no disminuya.

EN MESOPOTAMIA

Operaciones de los ingleses.  
CARNARVON, 17. El general en jefe en Egipto comunica el 15 de abril que una columna de tropas australianas efectuó con éxito un reconocimiento en Jiff-Jaffa. La columna partió durante la noche del 12 al 13, lle-

gando a una colina tres millas al Sur de Jiff-Jaffa a las cinco y treinta de la mañana. El campamento enemigo fué atacado a las siete de la mañana y ocupado después de animada lucha. Las bajas conocidas del enemigo ascienden a seis muertos, cinco heridos y fueron hechos prisioneros un oficial austriaco y 33 turcos, de los cuales cuatro estaban heridos. Sólo tuvimos un suboficial muerto. Escaparon solamente dos soldados de caballería enemiga. Nuestras tropas destruyeron el pozo y ocuparon el oasis de Katia. El War Office anuncia que el general Lake comunica que durante todo el día 14 sopló un fuerte vendaval. Durante el 15 fueron hechos algunos progresos en las líneas enemigas avanzadas de la orilla derecha, que fueron ocupadas. El enemigo dejó gran número de muertos y heridos en las trincheras y además hicimos muchos prisioneros. Durante la noche del 14 al 15 llovió abundantemente. El día 15 mejoró el tiempo, pero permaneció nublado.

LA PERDIDA DEL "SUSSEX",

El relato de un pasajero griego.

PARIS, 16. Ya se conoce la personalidad del oficial griego que se hallaba entre los pasajeros del «Sussex». Este oficial es el teniente Basilio Zoiopoulos, de la Marina griega, que jugó un papel importante en los acontecimientos del 15 de agosto de 1909, en plena crisis revolucionaria.

El teniente Zoiopoulos acababa de pasar dos años en Inglaterra, donde había estado encargado de vigilar un pedido de municiones destinado a la Marina griega. Llegó a París después del torpedeamiento del «Sussex», residiendo seis días, desde el 26 de marzo al 1.º de abril, en un hotel de la Avenida de la Opera.

Durante su estancia en París, el teniente Zoiopoulos creyó que debía redactar un informe acerca del siniestro al que había asistido. Ese informe fué redactado en presencia de M. Parfidés, ingeniero de la Marina griega, caballero de la Legión de Honor, y de monsieur Feraldi, ex presidente de la Cámara de Comercio de Atenas, consejero del Comercio exterior de Francia y caballero también de la Legión de Honor. El trabajo fué remitido en seguida al ministerio de Marina francés, encargado de la investigación del suceso.

En el informe se dice que a las dos y treinta y cinco se vieron dos contratorpederos y dos hidroplanos ingleses, que vigilaban el estrecho de la Mancha.

A las tres en punto se produjo una enorme explosión, elevándose la parte anterior del navío é inclinándose éste a babor. La explosión dependió forzosamente de un torpedo.

Después va registrando el teniente griego, con todo detalle, las incidencias del salvamento y del hundimiento final del buque, dedicando grandes elogios al comportamiento del comandante.

Las causas del siniestro no ofrecen, leyendo a Zoiopoulos, la menor duda.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos neutrales capturados.  
CARNARVON, 17. De Halmstad comunican al «National Tidende» que han sido capturados por los alemanes y conducidos a Swinemunde, el «schoner danés» «Elisabeth» y la barca sueca «Alma».

También ha sido conducido a Swinemunde el vapor danés «Kasau», capturado por un submarino alemán en el Cattgat.

Vapor alemán a pique.  
CARNARVON, 17. El vapor alemán «Hispania», que se dirigía a Stoccolmo cargado de carbón, se hundió por haber chocado con una mina a la altura de Alma Grunden.

Hundido por un submarino.  
CARNARVON, 17. Al puerto de Amuiden ha llegado un pesquero con la tripulación de un barco danés de tres palos, que se ha comprobado fué hundido por un submarino alemán el día 12 en el mar del Norte.

Fueron concedidos diez minutos a la tripulación para abandonar el barco, y bogaron durante cincuenta y seis horas hasta ser recogidos.

Vapor noruego torpedeado.  
CARNARVON, 17. El cónsul noruego en Brest ha comunicado al ministerio de Estado noruego que el día 31 de marzo fué torpedeado por un submarino alemán, a 54 millas al Nordeste de Ushaut, el vapor «Hans Gude».

La tripulación embarcó en los botes y fué recogida después por un barco francés que hacía servicio de vigilancia.

Ataque de un submarino.  
LONDRES, 16. Según el «Times», el vapor correo de la India, en el cual viajaban lord y lady Chelmsford con sus cuatro hijas, fué objeto de un ataque estéril por parte de un submarino enemigo.



ferencia con el cancller del Imperio, tratándose cuestiones de interés para todos los aliados de Alemania.

DE MADRUGADA

Una protesta. GINEBRA, 17. El Pash Irlap publica una protesta contra el proyecto de germanización económica de Hungría.

Después de haber invitado a los juristas húngaros a entrar en la Asociación de maestros alemanes, ahora la Asociación de maestros alemanes hace la misma invitación a los maestros húngaros.

El marqués de Villalinda. LISBOA, 17. El Representante de la República, los diplomáticos, numerosas autoridades y personalidades, así como toda la colonia española, hicieron una cariñosa despedida al ministro de España, marqués de Villalinda, que ha marchado hoy a Madrid.

Sobre el discurso de Sonnino. PARIS, 17. El Journal des Débats dice que el discurso de Sonnino resume y confirma la política de la Conferencia de París.

Los agricultores austriacos. BERNA, 17. Según una orden del 15 de abril, el Bundersrath austriaco acaba de crear un oficio central, al que todos los agricultores deberán entregar toda su producción.

El monopolio del tabaco. BERNA, 17. Telegrafian de Dresden a la Gaceta de Colonia que el Gobierno, renunciando a monopolizar el tabaco, se propone gravarlo con un 15 por 100 de su valor a su importación.

Sesiones suspendidas. PETROGRADO, 17. Un decreto imperial ha suspendido las sesiones de la Duma y del Consejo del Imperio hasta el 29 de mayo.

Los periodistas españoles. LONDRES, 17. El marqués de Valdeiglesias, en nombre de la Comisión española que estuvo recientemente en Inglaterra, ha enviado el siguiente telegrama desde París al Foreign Office:

Un mensaje. POLDHU, 17. El general Twynshend ha enviado al Rey de Inglaterra el siguiente mensaje:

Los carbonos de Alemania. POLDHU, 17. El ministerio de Negocios Extranjeros anuncia:

Dice lord Robert Cecil. POLDHU, 17. En la Cámara de los Comunes lord Robert Cecil, al contestar a una pregunta, manifestó que el Gobierno se había dado plena cuenta de que era muy importante conceder bastantes facilidades en lo referente a servicios de navegación para Italia, y que se estaban tomando todas las medidas necesarias para asegurar los buques precisos para dicho servicio y fletes razonables.

¿Gestiones de paz? POLDHU, 17. Telegrafian desde Roma al Daily Telegraph, con fecha 17, que, según rumores en altas esferas eclesiásticas, los Reyes de Baviera y Sajonia han tomado la iniciativa para tratar de obtener que el Papa haga nuevas gestiones en favor de la paz.

Los yanquis y los aliados.

LYON, 17. Los periódicos americanos publican hoy un mensaje de simpatía a los aliados, que lleva más de 500 firmas de personajes de los más eminentes de los Estados Unidos.

Este mensaje constituye una elocuente profesión de fe en la causa de los aliados.

Entre los firmantes de dicho documento figuran los hombres políticos más conocidos de los Estados Unidos, senadores, gobernadores, etc., 32 obispos, 27 jueces, 212 presidentes de Universidades y profesores, muchos directores de periódicos y hombres de negocios muy conocidos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Nuevo gran ataque alemán.

PARIS, 17. Parte oficial de las 23: «Entre Avre y el Oise, nuestras baterías han estropeado las trincheras y abrigos del enemigo en las regiones de Bouvraignes y Lassigny.

En Argona, tiro de destrucción contra los trabajos alemanes del Norte de la Harazée. En Vauquois, una de nuestras minas ha hecho estallar un pequeño puesto enemigo con sus ocupantes.

En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de la artillería enemiga contra la cota 304 y nuestras segundas líneas.

En la orilla derecha, después de un bombardeo de violencia creciente, comenzado esta mañana y dirigido contra nuestras posiciones desde el Mosa hasta Douaumont, los alemanes han dado hacia las dos de la tarde un poderoso ataque con efectivos, por lo menos, de dos divisiones.

Las olas asaltantes chocaron en un frente de cuatro kilómetros aproximadamente con nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras, y han sido rechazadas, excepto en un punto, donde pusieron pie en un pequeño saliente de nuestra línea, al Sur del bosque Chaffour.

Durante ese ataque, el enemigo sufrió pérdidas muy importantes, especialmente en el Oeste de la cota Poivre y en el barranco situado entre la cota Poivre y el bosque de Haudromont.

En Woevre, algunas ráfagas de artillería en los sectores de Pied-des-Cotes de Meuse.

Aviación.—En la noche del 16 al 17 de abril, nuestros aviones de bombardeo han arrojado 22 bombas sobre las estaciones de Nantillois y Briuelles; 15 sobre Etain y sobre los vivaquees de la selva de Spincourt y ocho sobre los acantonamientos de Vieville y Thilloy (Noroeste de Vigneulles).

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 17. Mando supremo.—Acción intensa de la artillería del valle de Sugana y en el frente del Alto Degano al Alto Butt.

En el valle de Sugana, el enemigo atacó nuestras posiciones del torrente Larganza, en el Monte Collo.

Fue contraatacado y rechazado, y dejó entre nuestras manos unos 60 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales.

A lo largo del Isonzo y sobre el Carso disminuyó la actividad de la artillería.

La nuestra hizo blanco repetidas veces en las baterías enemigas situadas en las cavernas, cerca de Zagoila (zona de Plava).—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Sin variaciones.

NAUEN, 17. Comunica el gran Cuartel alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que no hay nada nuevo digno de mención.

En la región de Pervyse, en Flandes, nuestros cañones antiaéreos derribaron un avión enemigo, que cayó detrás de la línea belga, siendo destruido por el fuego de nuestra artillería.

El segundo teniente Berthold derribó al Noroeste de Peronne su quinto avión enemigo, un biplano inglés. El aviador de este último pereció y el observador fué gravemente herido.

Teatro occidental de la guerra.—Los rusos demostraron mayor actividad en la cabeza de puente de Dunaburg.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay novedad.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Una incursión.

POLDHU, 17. Frente occidental.—Parte oficial británica:

«Ayer por la noche, después de hacer estallar dos minas, nuestras tropas verificaron una pequeña incursión contra las trincheras enemigas al Sur de la carretera de Betune a La Bassée. El resultado de la operación fué completamente satisfactorio. Hoy actividad de la artillería en Avont, Arras, Neuville, Sanit Vaast, Granz y Loos.»

COMBATES EN VERDUN

Comentarios alemanes.

LYON, 17. El general von Blume, a quien se deben las extrañas explicaciones de la lentitud de la ofensiva alemana, trata una vez más de tranquilizar a la opinión pública.

«Las tropas alemanas—escribe en la Gaceta Popular de Colonia—avanzan lenta, pero

seguramente y sufren pérdidas muy pequeñas. Nuestros soldados y sus jefes tienen derecho a nuestra confianza y a nuestra paciencia.»

En el Wornuarts declara el coronel Gaedke: «Los alemanes han tenido que renunciar a su primer plan de ataque contra la plaza fuerte del Este; pero este ataque está muy lejos de terminarse. Continuará siguiendo las leyes de la guerra de fortaleza.»

Es preciso añadir que el crítico del Wornuarts se cree en la necesidad de felicitar a las tropas francesas. «Su defensiva es especialmente brillante—dice—y el espíritu moral de los soldados es admirable.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los submarinos del Mediterráneo.

CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado el transatlántico Alfonso XIII.

Su capitán, D. José Sabater, ha manifestado que a siete millas de Barcelona vió a un submarino alemán, que se sumergió a 12 millas de las islas Columbretes, a las cinco y media de la mañana.

Vapores hundidos.

LONDRES, 17. El Lloyd anuncia que el vapor noruego Glendown y el vapor inglés Harrobian han sido echados a pique.

EL SR. LUCA DE TENA

Con verdadera alegría leemos en nuestro querido colega A B C:

«El Sr. Luca de Tena mejora en su enfermedad; pero muy lentamente, por su estado de debilidad y postración.»

Los médicos esperan que entre pronto en el período de convalecencia, y suponen que será muy larga, dada la gravedad que ha tenido el caso.

Tanto del domicilio del paciente como de nuestra portería han sido ya retiradas las listas.»

Hacemos votos por que el restablecimiento de nuestro ilustre amigo sea rápido y total.

El cadáver de Pancho Villa

Mejicanos y yanquis.

NUOVA YORK, 17. El cónsul americano de El Paso comunica, según informes recibidos del Cuartel general mejicano de Juárez, que ha sido llevado a Gusi el cadáver de Villa, que será trasladado a Chihuahua.

Desde San Antonio (Texas) comunica el general Pershing que cuarenta bandidos han atacado el viernes, cerca de Satovo, a un tren automóvil, siendo rechazados.

El comandante del 10.º regimiento de caballería yanqui, que parece ser se halla cortado al Norte de Parral, ha pedido al Cuartel general que le manden un aeroplano para enviar un importante informe sobre los sucesos que siguieron a las sorpresas de Parral.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de abril de 1886.

En los periódicos recibidos ayer de la Habana encontramos las guientes curiosas noticias referentes a Chile y Perú:

«En el interior acaba de estallar una rebelión formada por los indios, que han dado crédito a la patraña de que el Rey D. Fernando VII va a ponerse a la cabeza de la escuadra, y en toda la comarca han hecho mil correrías, dando vivas al Rey.»

El coronel Prado acaba de ser sentenciado a muerte por los conspiradores del cabecilla Lavalle, que han jugado a suertes quién le quitará la vida, y ésta recayó sobre un italiano llamado Luigi Daroppa.

Han sido saqueadas varias casa de españoles y extranjeros por las turbas de perdidos que, haciéndose soldados del Gobierno, nada queda seguro de su insaciable rapacidad.

Acaban de echar una proclama para la contribución forzosa de fondos de reserva que necesita el Gobierno para gastos de guerra.

abiendo el Gobierno chileno invitado a la República de Bogotá a tomar parte en la cruzada contra España, y no conviniendo a ésta la descabellada proposición, han resuelto los chilenos en pleno Congreso hacerles una guerra encarnizada, después de asolar a la escuadra española, por sólo haberse negado a prestar su alianza.»

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Los albañiles.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga de albañiles puede darse por definitivamente terminada.

Se trabaja ya en todas las obras, excepto en algunas de gran importancia, que por tener los contratistas otros trabajos menores que realizar con más urgencia, ocupan en ellos sus obreros.

Las subsistencias.

El conflicto de la carne continúa siendo el tema del día.

El alcalde ha dirigido una circular a los directores de los mercados para que se enteren minuciosamente de las cantidades de mo-

neda fraccionaria de cobre que normalmente existe en los mercados, a fin de procurar que siempre haya la suficiente para las transacciones en las pequeñas compras y para que el público pueda pagar así el precio exacto de las mercancías.

Si resultara escasa la cantidad de moneda fraccionaria, el alcalde hará las oportunas gestiones para que no falte nunca en los mercados.

La línea de Filipinas.

«La Veu de Catalunya» publica un violento artículo, que titula «Para salvarnos del hambre», y en él se ataca duramente la disposición que se propone tomar el Gobierno de suspender la línea de vapores de Filipinas.

Aconseja a las entidades económicas que se asocien a su campaña contra el Gobierno para que no se lleve a cabo dicha suspensión, que causará la ruina de una parte del comercio de Cataluña.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel comunica por radiograma que el sábado, a las seis de la mañana, cortaba felizmente el Ecuador.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiotelegrafía el capitán del transatlántico «Manuel Calvo» que el domingo 16, al medio día, se encontraba a 80 millas al Nordeste de la isla de Flores.

ARAGON

Caída mortal.

TERUEL. (Lunes, tarde.) Comunican del pueblo de Forcas que estando cortando las ramas de un chopo el vecino Juan José Galindo, sufrió una caída que le produjo la muerte.

CASTILLA LA NUEVA

Excursión a Toledo.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) Han visitado esta población, adonde llegaron en tres automóviles, los agregados militares de las Embajadas inglesa, francesa y portuguesa.

Acompañábanles una Comisión del ministerio de la Guerra, un comandante de Estado Mayor y un capitán de Cazadores.

Han visitado la Academia de Infantería, la catedral y varios monumentos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

Explosión en una fábrica.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha hecho explosión la caldera de una fábrica de azúcar de la calle de Ribas, resultando algunos operarios con heridas de importancia.

El Sr. Suárez Inclán.

Interrogado el gobernador civil sobre los rumores de que pronto iría a ocupar la cartera de Hacienda, ha manifestado que no sabía absolutamente nada, y que lo que deseaba él era descansar, para lo cual había mandado a su señora a San Sebastián con objeto de adquirir un pequeño chalet, a fin de pasar allí el verano.

«Ya ven ustedes—dijo—cómo mi intención es pasar el verano tranquilamente en mi casa.»

Banquetes.

La Junta directiva de la Juventud radical del distrito quinto ha acordado obsequiar con un banquete a los diputados electos señores Lerroux y Giner de los Ríos, y a los que fueron compañeros suyos en la candidatura de coalición.

Candidato a senador.

El ex diputado Sr. Mir y Miró se presenta candidato a senador por la provincia de Lérida.

Ha salido ya para dicha capital, a fin de hacer los trabajos preparatorios necesarios.

En memoria de Costa.—Discurso del señor Maluquer.

GRAUS. (Lunes, tarde.) En la Fundación mutua escolar «España» se ha celebrado un solemne acto en memoria del gran Costa, tomando parte en él el Sr. Maluquer, D. Tomás Costa y Palanques y el secretario del Ayuntamiento.

El Sr. Maluquer pronunció un elocuente discurso, manifestando que se proponía tributar un sentido y merecido homenaje a la memoria de Costa.

Refiriéndose a los trabajos de la mutualidad escolar, explicó la organización de la de Graus.

Hizo un sentido elogio del gran polígrafo y comentó una carta que éste le dirigió desde su lecho de muerte en Graus, evidenciando que el arraigo de la previsión, era un menester propio de las escuelas para que el pueblo se percate bien de su transcendencia social.

Hizo el orador en este punto un interesante paralelo entre los dos presupuestos: el de la previsión y el de la imprevisión.

Este último está dotado con una enormidad de millones para mal remediar la crisis del hambre; en cambio, para la asistencia pública en asilos y hospitales, y para humanizar la funesta emigración, el presupuesto de la previsión, que ha de economizar tanto gasto inútil, haciéndolo innecesario, es sólo de medio millón de pesetas.

Aboga el Sr. Maluquer, ante la anomalía mundial, por una sincera práctica y unión sagrada de todas las opiniones y tendencias para determinadas cuestiones como las sociales.

Terminó manifestando que con este acto se había hecho algo muy grande al honrar a la Mutualidad Escolar de Graus con el santo nombre de «España».

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D.º DESCHAMP. Puede emplearse en toda constitución, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sírvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.

El Hogar Español PUERTA DEL SOL, 9, MADRID Ha reanudado sus operaciones de PRESTAMOS HIPOTECARIOS sobre fincas urbanas.

LEON Los agricultores y ganaderos salmantinos.—Una asamblea. SALAMANCA. (Lunes, tarde.) La Liga de Agricultores y Ganaderos ha celebrado hoy una asamblea extraordinaria, para tratar de los problemas que les afectan.

Los asambleístas acordaron dirigirse en manifestación pacífica al Gobierno civil, entregando al gobernador las siguientes conclusiones: «La asamblea general de la Liga de Agricultores y Ganaderos, reunida hoy en su domicilio social, a fin de tomar acuerdos conducentes a la defensa de los intereses agrícolas de la provincia de Salamanca, acordó por unanimidad solicitar del Gobierno de Su Majestad la libre exportación de lenteja y demás legumbres, de que en la actualidad hay importantes existencias en poder de los productores, por no haber tenido fácil salida, ya que los mercados extranjeros, que siempre han sido los que han consumido la mayor parte de la que se recoge en nuestra región, han estado casi cerrados en absoluto, desde la recolección, en virtud de los diversos decretos de los ministros de Hacienda.»

Una Comisión, compuesta de D. Luis Maldonado, D. Manuel José Hernández, D. Nicolás Teso y demás individuos del Comité, saludó al gobernador, el cual prometió comunicar sus acuerdos al Gobierno de Madrid. El gobernador tuvo elogios para la campaña que realizan los ganaderos y agricultores salmantinos.

Los ferroviarios van a la huelga. SALAMANCA. (Lunes, tarde.) La Asociación de ferroviarios de la línea de Salamanca a Medina se ha reunido para tratar de la conducta que debían seguir en vista de que la Compañía no accede al aumento de sueldos.

Se adoptó el acuerdo de ir a la huelga por 191 votos contra 12. Hubo 207 abstenciones. Ha sido comunicado al gobernador civil el acuerdo de abandonar el trabajo el día 24 del corriente.

El gobernador civil ha comenzado sus gestiones con los obreros y el director de la línea para evitar que estalle el conflicto. Confíase en que estas gestiones obtendrán éxito.

Un candidato. La Liga de agricultores y ganaderos, constituida por más de mil socios, ha acordado proclamar como su candidato en las elecciones senatoriales al ex senador universitario Sr. Maldonado.

VALENCIA El teatro de Catarroja, destruido. VALENCIA. (Martes, madrugada.) A las tres de la madrugada se declaró un violento incendio en el teatro del vecino pueblo de Catarroja.

Ha quedado destruido el edificio. Estaba asegurado en 15.000 pesetas. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.



LOS TEATROS

Princesa.—La leyenda china, representada al estilo chino, original de Hazelton y Benrimo y traducida al castellano por Jacinto Benavente con arreglo al siguiente reparto:

El guardarropa, Sr. Santiago; Coro, señor Díaz de Mendoza (F.); Vu Sin Yin el Grande, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Vu Hu Gil, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); Narciso, Sr. Capilla; el proveedor de cordones, Sr. Vargas; un espíritu, Sr. Defauce; Tes Sr. Min, Sr. Palanca; Li Sin, Sr. Juste; un filósofo, Sr. Guerrero; el dios del trueno, señor Labra; Kon Loy (araña), Sr. Defauce; Tei Char Soong, Sr. Cirera; Chi Mu, señora Guerrero; Du Yun Fah, Sr. Salvador; Si Noí, Sr. Bofill; Sui Sin Fah, Sr. Torres; Flor de Mayo, Srta. L. de Guevara; Tso, señorita Ruiz Moragas; tres flores, Srta. Carbonell (M., T. y C.); y Piquer; Nube de otoño, Srta. Hermosa; viuda Chin, Srta. Torres; una criada, Srta. Bifano. Servidores, músicos y acompañamiento.

La escena en el escenario de un teatro chino. Los ochenta y cuatro números de música de la obra son originales del maestro Furst. El estreno se verificará el próximo sábado, día 22, en función correspondiente al 13.º lunes de estrenos, celebrándose dicha noche el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

Se despachan localidades para esta función. Lara.—Siguiendo la costumbre establecida en este teatro, se suspenden las representaciones durante la Semana Santa para reanudarlas el Sábado de Gloria.

Anisete Marie Brizard. Rey de los anisetes.—200 años de existencia. En este día celebrará su beneficio Mercedes Pardo. Aunque una artista tan querida del público no necesita para ver el teatro lleno mas que anunciar su fiesta de honor, componen el cartel grandes novedades: a las seis y media, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada, titulada En un lugar de la Mancha... y por la noche, a las nueve y tres cuartos, la comedia en dos actos, de D. Jacinto Benavente, Los malhechores del bien; estreno del paso de comedia de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero titulado ¿A quién me recuerda usted?, y el gracioso entremés de D. Manuel Linares Rivas El milagro.

En esta función reaparecerá la notable actriz Leocadia Alba, repuesta de su enfermedad.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por tarde y noche, se representará la cada vez más celebradísima obra cómica Los gabrieles, que en la 42.ª representación ha obtenido mayor éxito aún que el día de su estreno.

El próximo Sábado de Gloria, por la tarde, se reestrenará la lindísima comedia en tres actos El doctor Jiménez, cuya gracia estupenda, unida a la interpretación, que seguramente ha de obtener por parte de la señorita Palou, señora Siria, señorita Cañete, señora Camarero y los Sres. Vilches, Adame, Hernández, Alaiz y Caballero, aseguran un gran éxito de risa. En esta obra se estrenará un espléndido decorado, y el resto de la presentación será digno de los prestigios de la Empresa de este teatro.

Apolo.—Hoy martes, cuatro secciones sencillas, representándose a las seis de la tarde Ninón; a las siete y cuarto, La patria de Cervantes; a las diez y cuarto de la noche, Molinos de viento, y a las once y tres cuartos, La patria de Cervantes.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santo no se verificarán funciones, de conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos.

Las representaciones se reanudarán el Sábado de Gloria con un variado programa. Cómico.—Hoy 18 dos funciones: la primera a las seis de la tarde, y la segunda a las diez y media de la noche, representándose en ambas la celebrada opereta Miss Cañamón, gran éxito de esta compañía.

Los días Miércoles, Jueves y Viernes Santo no se verifican funciones, de conformidad con lo que dispone el reglamento de espectáculos.

El Sábado de Gloria se reanudarán las representaciones, volviendo a figurar en el cartel la aplaudidísima Miss Cañamón, que cada día obtiene mayor éxito.

Cervantes.—Suspendidas las representaciones en este teatro hasta el Sábado de Gloria, en esa noche se reanudarán con el estreno de la comedia en dos actos y un prólogo, dividido el acto primero en tres cuadros, original de D. Sinesio Delgado, nominado El retrato de maese Pedro, con arreglo al siguiente reparto:

Lucinda, Srta. Roca; Dorotea, Srta. Toscano; Doña Rodríguez, Alba; Maritornes, Alba; Leoneta, Ríos; Una doncella, Palencia; Gines de Pasamonte, Sr. Simó-Raso; Don Fernando, Messeguer; Cardenio, Perchicot; Rinconete, Aguirre; Cortadillo, Srta. Calvo; Don Diego, Guillot; Ventero, Moliner; Cuadrillero, Marchante; Arriero, Hidalgo; Caballero 1.º, Sapeña; Caballero 2.º, Vico.

Se estrenarán cinco decoraciones de los notables escenógrafos Amorós y Blancas, y un lujoso y característico vestuario documental en figurines de la época.

rá función, reanudándose la temporada el Sábado de Gloria.

CINES Y VARIETES

Circo de Parish.—El próximo sábado tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de la temporada de circo con el debut de la nueva compañía de ecuestres, gimnastas, acróbatas, clowns y excéntricos, bajo la dirección de William Parish.

Sigue abierta la Contaduría de dos a seis de la tarde para el abono a los jueves de gran gala y despacho de localidades para las funciones de tarde y noche que tendrán lugar el próximo domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y cuarto de la noche.

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Hoy martes, por último día, se proyectará, a las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, la sublime visión artístico-religiosa Christus (tres misterios, seis partes; marca «Cines»), única aprobada y recomendada por la autoridad eclesiástica pontificia, ilustrada con un magnífico concierto sacro, interpretado por una numerosa y brillante orquesta y presentada con inusitada suntuosidad.

Sus Majestades el Rey, la Reina doña Victoria y Altezas Reales, que en distintas ocasiones han asistido a las proyecciones de Christus, han felicitado calurosamente a la Empresa por tan artístico y culto espectáculo.

Hoy martes, a la función de las cuatro y media de la tarde, asistirá S. M. la Reina doña María Cristina.

Triunión Palace y Cinema X, también proyectarán Christus a las cinco y siete de la tarde y diez de la noche.

Anisete Marie Brizard

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 17. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, and various bonds.

Asociación Matritense de Caridad

La Asociación Matritense de Caridad nos da a conocer el estado de ingresos y gastos en 31 de marzo pasado. Es el siguiente: Ingresos.—Suscripción de S. M. el Rey y Familia Real, 1.600 pesetas; de centros y corporaciones, 1.025, y de particulares, 8.309,55. Subvenciones del Ayuntamiento, 4.939; donativos de particulares, 799,65; estancias en asilos; cobradas a la Junta de represión de mendigos por estancias de sus acogidos, 1.425; valores públicos: importe del cupón, 1.200, y cepillos: recolectado en los establecimientos, 99,45.

LECHE CONDENSADA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de Hacienda manifestó que se ocuparían en la reunión de asuntos de actualidad, como carbón, sulfatos, etc.

El ministro de Gracia y Justicia se propina, si había tiempo para ello, dar cuenta del presupuesto de su departamento.

El ministro de Fomento dijo que no llevaba ningún expediente.

Los señores Presidente del Consejo y ministros de Marina y Gobernación, que llegaron después, no añadieron manifestación alguna de interés.

El ministro de Instrucción pública dijo que llevaba varios expedientes para construcciones escolares, hasta invertir el crédito concedido, no habiendo preparado otros asuntos por haberle sorprendido la citación del Consejo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El Sr. Alba fué el primer ministro que abandonó el salón de Consejos; pero inmediatamente de facilitar la referencia a los periodistas, volvió a reunirse con sus compañeros.

La nota facilitada por el señor ministro de la Gobernación dice así:

«El Consejo se enteró con satisfacción, en primer término, de los telegramas del embajador de España en Berlín, de que dió lectura el Presidente, ministro de Estado, y del curso de las negociaciones dirigidas por éste en defensa de los intereses de la navegación y del comercio nacionales.»

A propuesta del ministro de Hacienda, se aprobó una real orden suspendiendo, hasta nuevo acuerdo, la revisión arancelaria, que en cumplimiento de lo prevenido en la ley de bases de 20 de marzo de 1906, debía practicarse en el corriente año.

Aprobóse en principio el informe de la Comisión técnica, nombrada por real orden de 15 de marzo último, para regular la venta y exportación de los productos siderúrgicos.

El ministro de Hacienda propondrá inmediatamente las bases para su ejecución, de acuerdo con el ministro de Fomento, en lo que a este departamento ha de afectar aquélla.

Como materia conexa con ella, se recogerán, en lo posible, las conclusiones formuladas por la Federación patronal Española.

El ministro de Gracia y Justicia se ocupará en el estudio de un proyecto de ley, que será sometido a las Cortes del reino, regulando jurídicamente el alcance que en Derecho haya de atribuirse a la influencia de la crisis económica mundial en el cumplimiento de los contratos pactados con anterioridad al comienzo de la guerra europea.

Acordóse demandar de las Compañías de ferrocarriles la aplicación a las harinas de la misma rebaja ya otorgada para el transporte de los trigos nacionales.

Se aprobaron los expedientes siguientes de Instrucción pública:

Referentes a ejecución de obras con cargo al crédito extraordinario.

Reforma en el Colegio Nacional de Sordomudos.

Obras preparatorias en el antiguo palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros para instalar el ministerio de Instrucción pública.

Obras de cerramiento de los jardines de la Escuela de Veterinaria.

Obras de ampliación y reparaciones en el laboratorio de análisis químico de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Obras de ampliación en el Museo Nacional de Artes Industriales.

Los ministros, después de facilitada la nota del Consejo, permanecieron reunidos veinte minutos, despertando esto la natural expectación entre los periodistas y los numerosos aspirantes a senadores, que esperaban al señor conde de Romanones.

Todos los ministros negaron, de la manera más rotunda, que en el Consejo se hubiese tratado nada de carácter político.

El Sr. Burell fué uno de los ministros que se vió más asediado por las preguntas de los periodistas; pero el señor ministro de Instrucción pública se limitó a decir:

«En este Consejo no hubo bagajes; veremos en otro.»

La frase del Sr. Burell fué interpretada en el sentido de que no se habla hablado nada de crisis.

AMPLIACION

Como anunció por la mañana el Presidente, y dice también la nota oficiosa, el Consejo dedicó gran preferencia a las reclamaciones formuladas por los viticultores, para que se les facilite sulfato de cobre con un 50 por 100 de rebaja del tipo que se les ha señalado, y a las que tienen formuladas los metalúrgicos.

Respecto a las primeras, fué oído el señor ministro de Hacienda.

Este se expresó en términos contrarios a las reclamaciones en cuestión, fundándose en que los viticultores están vendiendo sus vinos a precios que nunca se han visto, y siendo, por consiguiente, grandes sus beneficios, no sería equitativo que el Tesoro tuviese que cargar con el pago de la diferencia entre la cantidad a que quieren adquirir los viticultores el sulfato y el coste a que éste resulta importado en la Península.

Como conclusiones más interesantes de dicha ponencia, fueron aceptadas, entre otras, la prohibición absoluta de la exportación de hierro viejo y la creación de un centro que tienda a regularizar las exportaciones de hierro, a fin de que nunca falte primera materia en el interior a precios que la industria metalúrgica pueda soportar.

A ese mismo centro deberán hacer los pedidos los metalúrgicos.

La creación de ese centro se hará inmediatamente, como también se dispondrá en seguida prohibición de exportar hierro viejo.

Informó a sus compañeros el señor ministro de la Guerra de los telegramas en que da cuenta el alto comisario en Marruecos de las operaciones iniciadas entre la zona de Larache y la de Tetuán.

Sin duda porque el Gobierno espera más noticias estos días acerca de operaciones que han de efectuarse como complementarias de las realizadas hasta ahora, no ha querido ser más explícito en sus referencias a la Prensa, dando muestras de una previsión que nadie podrá censurarle.

Creemos, si, que las operaciones en proyecto, y sobre las que nada hemos de apuntar, tienen mayor importancia de la que algunos puedan suponer, y es de esperar, dada la preparación y la labor que a ella ha precedido, que el resultado sea felicísimo.

Los ministros negaron que se hubiera pronunciado en el Consejo la palabra crisis.

Nosotros así lo creemos, siendo además nuestra impresión la de que la crisis se planteará y resolverá dentro de este mes, al regreso de S. M. el Rey de Sevilla.

No será amplia, pues se limitará a la salida del señor ministro de Hacienda, teniéndose, por tanto, que proveer este cargo, y no creemos equivocarnos al aventurar que pueda aprovechar ese momento el señor conde de Romanones para dejar la cartera de Estado.

Acerea de la provisión de la cartera de Hacienda, sólo diremos que no parecen tener gran fundamento las noticias que en estos días alguien propala de que pueda confiarse dicho departamento a un antiguo ex ministro liberal.

Después del Consejo permaneció más de una hora el señor conde de Romanones con el señor ministro de la Gobernación dedicado al encasillado senatorial.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

Isabel Evestrilla, sin señas; Bernabé, Carrera de San Jerónimo, 38; Nicolás Arcusana, Campomanes, 1, principal; Diego Quintana, Coleros, 2; Basilia Hojas, Claudio Coello, 35; Manuela Bordería, Felipe III, 2; Mota Bea, Monte Esquinza, 35; Olganier Panos, Alcalá, 92; Engracia Blanco Gutiérrez, sin señas; Heliodoro García, Valverde, 29; Jaime Casanilles, sin señas; José de Pino, San Bernardo, 53 y 55; Nebot, Alcalá, 115; Adolfo Cornejo, Jacometrezo, 42; María Consuelo Jiménez, sin señas; Pinteno Genovall, sin señas; Mota Arce, Carrera de San Jerónimo; Engracia Ossorio, Orellana, 4; Luciano Díez, plaza de las Salesas, automóviles; Manuel Carvajal, Oso, 17; Agustín Maganto, posada Lavilla, Cava Baja; José León, regimiento León, segunda compañía; Aranda, Vendeja, 17; Antonio Miranza, San Bernardo, 16; Jesusa Vega, Relatores, 22; León Montoya, Alberto Aguilera, 34; Atrepa, sin señas; Agotínaga, sin señas; marquesa Cifuentes, Corredera Alta, 22.

TELEFONEMAS

De Valencia, para Dolores Sopena, Francisco Rojas. De Sevilla, para María Costas, General Lacy, 21, pral. izqda. De Torrelavega, para Kitel, paseo de Atocha, 19. De Bilbao, para el teatro Romea, padre de Colombia. De Sevilla, para Aureo Sanz, oficinas Gran vía; de Valencia, para Manuel Rosas, Hortaleza, 13; de Algeciras, para Elswick; de Toledo, para Constantino Fernández, Compañía Radiotelegrafía; de Málaga, para Dolores Giresola, palacio Cruzada; de Badajoz, para Antonio Jaén, Pozas, 8, segundo; de Valencia, para David; de Toledo, para Rufino Díaz, Pacifico, 12, primero; de Sevilla, para Florentín García, Toledo, 33.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Autorizando a la Sociedad Gremio de Pescadores de San Pedro de Algorta (Guecho), para ocupar una superficie de terreno en las inmediaciones del puerto pescador de Algorta, sito en el interior del puerto exterior de Bilbao, con destino a la construcción de un edificio para la contratación de la pesca.

—Resolviendo el proyecto y expediente incoado a instancia de la Sociedad Mutualidad Obrera Valenciana de Tranvías, solicitando la concesión de terrenos en la playa de Nazaret, de Valencia, para construir tres grupos de casas baratas para obreros.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los contratistas de obras. Una numerosa Comisión de contratistas de las obras públicas del Estado, presidida por el Sr. Lazcano, ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas para rogarles que apoyen la petición que hace tiempo tienen elevada al Gobierno respecto a que se modifiquen los tipos de contratación de las obras en los pliegos de condiciones, porque en las actuales circunstancias de carestía en los materiales, jornales y subsistencias no pueden construir a los precios fijados en los contratos del Estado.

A los importadores de copia y abaca. Los importadores de estos productos deberán dirigirse en seguida a la Dirección de Comercio participando las cantidades de dichas primeras materias que necesitan importar de aquí a fin de año, para tratar de facilitarles los fletes necesarios.

INSTRUCCION PUBLICA

El centenario de Cervantes. Aunque, como es sabido, las fiestas del centenario de Cervantes han sido aplazadas, por decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, el Sr. Burell ha querido que no transcurra ese día memorable sin que se realice algún acto con carácter oficial, y puesto de acuerdo con el delegado regio de Primera enseñanza de Madrid ha dispuesto que los niños de las escuelas públicas de Madrid desfilen en ese día, al frente de sus maestros, por la estatua del inmortal escritor, que está enclavada en la plaza de las Cortes.

Los niños cantarán un himno, depositarán en el monumento coronas y flores, y para que en sus memorias guarden imperecedero recuerdo de este acto, se les regalará un lujoso ejemplar de uno de los entremeses que escribió Cervantes, y que ha sido elegido, previa propuesta del ministro, por los señores Valle Inclán y Cristóbal de Castro.

Nueva biblioteca popular.

El subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, ha inaugurado ayer tarde, en representación del ministro, la Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, situada en la calle de Embajadores y en el edificio que actualmente ocupa el Grupo escolar titulado Príncipe de Asturias.

El Sr. Burell se propone difundir cuanto sea posible esta clase de bibliotecas por los distritos de Madrid.

HACIENDA

El trigo. En Hacienda han sido facilitadas ayer copias de los dos telegramas que a continuación publicamos:

Presidente Federación Agrícola de Castilla a ministro de Hacienda. «Desprestigiado procedimiento compra trigos por cuenta Tesoro nuevamente iniciado, obligame elevar energía protesta, que traduiremos en acto mayor resonancia, de repetirse caso abastecimiento acaparadores Valencia, mientras haya existencias abundantes de trigo nacional en otras regiones.»

Del ministro al presidente Federación: «Recibido su telegrama, en el cual consigna protesta contra compra trigos, que por ahora resulta inútil, porque el ministerio de Hacienda no ha comprado absolutamente nada; pero recojo de su telegrama la afirmación de que hay existencias abundantes de trigo nacional en otras regiones, para deplorar que no se encuentren en el mercado, y que cuando se ordenó el cumplimiento de la ley de Subsistencias, en el propio Valladolid no haya podido averiguarse el trigo que existía, todo lo cual me autoriza para someter a la consideración de esa Federación agrícola, como a la de todas las entidades y personas que se interesan por el bien público, la consecuencia de obrar de modo que entre los que guardan ese cereal y los que fuerzan la escasez, tanto en el interior como en la periferia, no coloquen al Estado y a la nación en condiciones peligrosas que podrían llegar a motivar las más extremas medidas.»

España entera está sometida a la deplorable influencia de circunstancias extraordinarias, y no son sólo las protestas las que se necesitan, sino ayuda sincera para salvar el interés público.»

El alcalde de Málaga ha telegrafiado al señor Villanueva dándole las gracias por la concesión del alto horno que en breve será inaugurado en aquella capital, y en el mismo sentido lo ha hecho el Consejo de administración de la Sociedad explotadora.

La Comisión agrícola de Villafranca del Panadés ha telegrafiado al ministro rogándole que se reduzca el precio fijado al sulfato de cobre importado por el Estado, respondiendo a esa petición el Sr. Villanueva en el sentido de que se hace imposible acceder a ella, por la perturbación que traería consigo, toda vez que se pediría lo mismo con relación a otros artículos.

Ha negado veracidad el ministro a las noticias publicadas suponiendo que agentes franceses recorren Cataluña comprando patatas y cebada para Francia, afirmando de paso que la exportación de la patata continúa prohibida, excepción hecha de la llamada temprana.

Respecto a los deseos expresados en la Prensa acerca del abarataamiento de las carnes, ha declarado el Sr. Villanueva que el encarecimiento no se debe a la exportación, como lo desmentía el hecho de que ésta es bien pequeña.

Ha recibido el Sr. Villanueva el informe que emite la Junta que se nombró para el estudio de la cuestión metalúrgica.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST."





VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

MARCA



EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL... DIPLOMA DE HONOR... CONCEJIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos)

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos...

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada...

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una...

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez...

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA CORTADELLAS

Subasta voluntaria... Se celebrará el día 26 del actual, a las once, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia...

«ÓPTICA AMÉRICA»... Alcaid, 35, acera Calatravas... Si no conoce usted los cristales...

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESINOS EN LAS PASTILLAS JEBA... DR. ALCOBILLA MADRID

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio... La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES... In erosa a los joyeros y plateros...

CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº1

BANDEJAS EL DOLOR DE MUELAS... repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso...

AVISO... La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte...

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 6, 2.º

COMPRO ALTOS PRECIOS alhajas, Oro, Plata, Platino y Paletas del Monte...

DINERO... Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA... LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos...

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

OFERTAS Y DEMANDAS... Capitalistas.—Mil pesetas. Cadastradas mismo interés...

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Molinos-Compro... machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas...

ACADEMIAS... Policía particular, vigilancias, informaciones, escurpulosos reserva. Cava Alta, 6

VENTAS... Vendo contadores para gas, 8 y 20 luces. Razón, Mecon Paredes, 15.

CASAS DE LUJO... Calles de Velázquez, 75; General Orán, 19 y Lagasca, 116...

ALBAÑILES!!!... Quiéren saber Geometría aplicada a la construcción? Compren el Yademecum del Albañil y Contratista por Manuel del Jairo...

COMPRAS... Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías...

VENTAS... Vendo contadores para gas, 8 y 20 luces. Razón, Mecon Paredes, 15.

30 DUROS... al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria.

PRIMER ANIVERSARIO EL SENOR... Don Julio Labayen y Ramos FALLECIÓ EL DIA 19 DE ABRIL DE 1915

ALQUILERES... Casa recién construída, adelantos modernos, orientación. Mediodía, con mirador...

VENTAS... Vendo contadores para gas, 8 y 20 luces. Razón, Mecon Paredes, 15.

30 DUROS... al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria.

Su viuda, doña Ana Bea y Pelayo, y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.